

# “巴掌姐妹”一路“升级打怪”奇迹存活

24周超早产双胞胎出生时体重仅650克,经医护人员救治闯过多重难关,慢慢恢复健康



湖南省儿童医院,妈妈入住病房,陪伴早产宝宝康复。

“孩子出生时皱巴巴的,只有巴掌大小,我们都不忍心看。”11月17日上午,抱着怀中轻轻蠕动的女儿宁宁,刘琇(化名)欢喜不已。躺在妈妈怀中的婴儿粉粉的皮肤,眼睛时不时睁开,看起来可爱极了。宁宁是超早产儿,与双胞胎姐姐珺珺一起,24周就出生了,出生时体重只有650克。

在湖南省妇幼保健院医护人员的救治护理下,“巴掌姐妹”一路“升级打怪”,健康存活下来,目前体重分别达到2.1公斤和2.08公斤。

11月17日是世界早产儿日,湖南省妇幼保健院举办了“有爱有未来——依‘喂’在母亲怀抱”宣传活动。回忆起孩子的救治过程,刘琇坦言,非常艰辛,是一种奇迹。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪  
通讯员 危蓉 姚家琦 李芬 陈牡丹 王洁

## 小姐妹24周出生,体重650克仅巴掌大

2022年8月14日,怀孕仅24周的刘琇突然出现临产症状,在湖南省妇幼保健院生下双胞胎女儿。

“皮肤还有点透明,看得我心碎。”刘琇回忆,孩子出生时非常小,只有一个巴掌大,胳膊就如同成人手指。

刚出生,医护人员就给孩子气管插管,送到了新生儿一科重症监护室治疗。姐妹俩送到新生儿科后,便住进了保温箱,这里和妈妈的子宫一样温暖。医护人员帮她们保持体温,清理气道,通过各种仪器监测小姐妹的血压、血氧、心电等,时刻掌握患儿生命体征。

医生告诉刘琇,胎龄小且体重极低,小姐妹各器官系统发育不成熟。在重症监护室里,她们需要攻克呼吸关、感染关、喂养关等重重关卡。

## 精心救治,“巴掌宝宝”闯过多重难关

省妇幼保健院新生儿一科主任彭湘莲带领团队,成为小姐妹的“守护者”。以毫升计算的奶量,以毫克计算的药量,不断评估孩子们大脑及身体各系统的康复与发育。这样夜以继日的守护,两个月之后,小姐妹挺过了呼吸关和喂养关,成功脱离了呼吸机,开始自主呼吸新鲜空气。

“巴掌宝宝”们吃奶时不再吐奶,腹胀等症状得到解决,已经可以自主吮吸。

这样的康复历经了惊心动魄的过程。据介绍,由于患儿器官、免疫功能发育未成熟,身体中抗病物质缺乏,姐妹俩先后遭遇了新生儿呼吸窘迫综合征、颅内出血、肺炎、呼吸暂停各种并发症。

经过医院多学科医护人员的救治,小姐妹俩凭借着顽强的生命力闯过多重难关,慢慢恢复健康。

## 链接

### 让宝宝回归母亲身边 “家庭化有陪病房”来了



扫码看视频

如同珺珺、宁宁小姐妹的遭遇,很多早产孩子一出生,就被送到新生儿科治疗。在医院的新生儿科病房外,经常可以看到焦虑的家长站在门外不知所措。

11月17日,湖南省儿童医院推出“家庭化有陪病房”,打破传统的监护病房母婴分离模式,让孩子回到母亲身边。通过标准化病房管理,医护人员“一对一”育儿指导,帮助父母掌握必备的育儿技能,使早产儿从住院到回归家庭有更好的衔接。

随着围产医学和新生儿医学的发展,越来越多的早产儿得以成功救治。湖南省儿童医院新生儿二病区主任、主任医师黄瑞文表示,早产儿由于先天发育不成熟可能带来众多健康问题,需要住院治疗。为了帮助早产宝宝顺利度过体温、呼吸、营养、感染、脑损伤这些难关,需要新生儿科医护“谨小慎微”的特别呵护。

早产宝宝住院的时间短则数十天,长则几个月,胎龄越小需要的住院时间越长。由于病情需要,新生儿监护病房普遍实施保护性隔离,但这也意味着家长与孩子是完全分开的,这种分离状态不仅让家长倍感焦虑,也降低了母乳喂养率。

“让家长们参与到宝宝的陪护中来,很大程度上能帮助缓解家长的焦虑情绪,也有利于亲子关系的建立,提高母乳喂养,促进母婴健康。”黄瑞文表示,开设“家庭化有陪病房”,将家长被动支持变为主动参与到孩子的治疗中来,很好地解决了现有的一些矛盾。父母可以安心地陪伴孩子,医护人员也会从基本的喂奶姿势、洗澡穿衣、换尿片、抚触、拍嗝等育儿技能,以及宝宝发烧、腹胀等常见症状的判断,常见意外伤害的处理,生长发育监测等育儿知识对家长进行培训,帮助家长解决在实际照护过程中遇到的各种问题,增强家长的照护能力和信心。



## 从“社交恐惧” 到“社交牛人”

“95后”民警廖培勋  
随时随地宣传反诈



扫码看视频

三湘都市报11月17日讯“小廖,你看这个来电号码是不是有问题,我没接。”作为湘潭市雨湖公安分局反电诈中心的一名民警,无论早晚,上班还是休假,廖培勋每天都会接到类似的来电询问和反馈。只要提到电信诈骗,他总会立即警惕起来。

今日,三湘都市报记者走近参加首届湖南省全民反诈新媒体创意大赛的“95后”反诈民警廖培勋,听听他是如何从“社交恐惧”变为“社交牛人”。

### 咨询来电不断,民警成“反诈代言人”

记者见到廖培勋时,他正在梳理、核实“两卡(银行卡、电话卡)”犯罪线索,这是他每日日常工作。此外,他还要梳理辖区的电信诈骗案件。不论是被成功劝阻的事主,还是已经被骗的受害人,廖培勋都会回访。通过了解骗术套路、被骗子心态,时刻调整优化自己的反诈宣传方式。

“都是身边活生生的例子,我要说给更多人听。”从今年3月开始,廖培勋把时下高发、多发的电信诈骗伎俩拍摄成短视频,以警情再现的方式,加上以案分析与提醒,“目的只有一个,就是让大家记住,不要上当。”

“养老诈骗套路一招接一招,如何是好?别怕!小廖警官教你,功夫拆招。”《小廖说反诈》系列短视频针对老年群体、高考学子等,制作更新了7期,点击量超30万。廖培勋告诉记者,如果只是把案例编写成册,做成宣传单,即使发给再多群众,很可能一转身,崭新的单页就被扔进垃圾桶。在他看来,“漫灌”式的宣教早已成为过去式,“精准”宣传才是重点。

廖培勋的形象时常会出现在辖区户外广告屏上,每天都会接到辖区居民的来电询问和反馈,作为不折不扣的“反诈代言人”,将反诈声音、识骗防骗技巧传递给更多群众。

### “社恐”变“社牛”,随时随地宣传反诈

在小区居民眼里,廖培勋嗓门大,热情外向,办事麻利。其实,廖培勋小时候性格十分内敛,用他自己的话说,“不爱抛头露面,不喜欢人多热闹的地方,总觉得自己有‘社交恐惧症’。”

2018年,廖培勋从派出所民警干起,后来到了刑警队。2021年3月,成为“反诈民警”。为了宣传防诈骗知识,进社区给老年人科普,进校园给大学生宣讲,短短一年多时间,性格变化不小。如今变身“社交牛人”,给陌生大爷大妈宣传反诈知识,一讲就是一个钟头,哪怕是打个车,都不忘以案说法,嘱咐司机小心被骗。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规